

Мир науки. Социология, филология, культурология <https://sfk-mn.ru>

World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies

2019, №1, Том 10 / 2019, No 1, Vol 10 <https://sfk-mn.ru/issue-1-2019.html>

URL статьи: <https://sfk-mn.ru/PDF/18SCSK119.pdf>

Статья опубликована 13.06.2019

Ссылка для цитирования этой статьи:

Исаева Д.В. Религия как фактор воздействия на культуру полового поведения российской молодёжи // Мир науки. Социология, филология, культурология, 2019 №1, <https://sfk-mn.ru/PDF/18SCSK119.pdf> (доступ свободный). Загл. с экрана. Яз. рус., англ.

For citation:

Isaeva D.V. (2019). Religion as a factor of influence on the culture of sexual behavior of young people in Russia. *World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies*, [online] 1(10). Available at: <https://sfk-mn.ru/PDF/18SCSK119.pdf> (in Russian)

УДК 316.7

ГРНТИ 04.51.51

Исаева Дарья Владимировна

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия

Студент

E-mail: dasha.isaewa2014@yandex.ru

Религия как фактор воздействия на культуру полового поведения российской молодёжи

Аннотация. В данной статье актуализируется тема религии в современном российском обществе. Подчеркивается, религия выступает как фактор, имеющий устойчивое влияние не только на культуру населения в целом, но и на конкретный «слой» этого населения – молодёжь. У современной молодёжи отношение к религии зачастую является неопределённым, многие колеблются, отвечая на вопрос о вере в Бога, или другие «высшие» силы. Формулируется проблематика: в случае, если вопрос о важности религии постепенно уходит на второй план, то ментальность молодых людей 21 века, может формироваться под влиянием иных, не связанных с религией тем, в том числе дискурсов, освещающих вопросы взаимоотношений между полами и сексуальными отношениями. В связи с этим появляются новые представления о поведении людей в обществе, о культуре общения, о культуре поведения между молодыми людьми, о сексуальных аспектах взаимосвязей. Акцентируется, религия не во всем разделяет взгляды современной молодёжи. На сегодняшний день остро стоит вопрос об отношении религии к демонстративному проявлению сексуальности и сексуального поведения молодёжи. Представители РПЦ, политологи, культурологи, теологи, социологи проводят активные дебаты на предмет поднятой проблематики.

Ключевые слова: культура; религия; религиозное поведение; половое поведение; сексуальность; молодёжь

Введение

Многие современные эксперты отмечают, что сексуальность является такой же важной составляющей жизни и устройства современного общества, как и любая другая сфера: культурная, духовная (религия), политическая, социальная или экономическая. И, безусловно, она также подвергалась и подвергается критике, социальному контролю, а зачастую и

порицанию. Из поколения в поколение передавались знания о том, что происходит в социуме, какие процессы в нём протекают, как взаимодействуют люди, как связаны между собой сферы общественной жизни. Не обошло стороной и взаимовлияние религии и сексуальности. Современное сообщество можно характеризовать глобальной информатизацией, покрывающей все его сферы жизнедеятельности и проникающей практически в каждый дом. Поднятая в научной статье проблематика широко и активно обсуждается на страницах интернета, на веб-форумах и чатах.

Метод исследования

В качестве метода исследования выбранной актуальной темы была использована методика вторичного анализа данных. В статье приведены систематизированные, обработанные данные исследований последних восьми лет в области теологии и культуры, а также исследований, касающихся выявления причин определённого сексуального поведения молодёжи, культуры формирования и проецирования этого поведения.

Обсуждение

В Средневековье христианская культура ограничивала сексуальную социализацию религиозно-нравственными запретами и предписаниями. Несмотря на это старинные обряды продолжали осуществляться согласно канонам древности. Многие из подобных обрядов напрямую демонстрировали все аспекты половой жизни открыто, в том числе и на глазах у детей и подростков. Церковь же хоть и была противницей этого, но не препятствовала подобной практике.

Когда же общество вступило в буржуазный период своего существования, социальные нормы позволили ослабить связи между детьми и родителями, между молодыми людьми, особенно это касалось привилегированных сословий. Таким образом, сексуальные контакты между людьми удалось табулировать. Это породило у детей и подростков своеобразный информационный вакуум и связанные с ним многообразные поведенческие и психологические трудности, что побудило уже гуманистов и просветителей, начиная с Монтеня и Эразма Роттердамского, ставить вопрос о необходимости сексуального просвещения детей и подростков. Однако в большинстве случаев эти призывы оставались благопожеланиями. Независимо от степени открытости сексуально-эротической культуры общества, взрослые не считали нужным посвящать в свои тайны детей и подростков.

Переходя к анализу современности, важно упомянуть «сексуальную революцию», которая началась только во второй половине XX в. [1; 2]. Вслед за ней, в обществе произошли такие революции, как гендерная, семейная. Основные факторы, которые этому содействовали:

- отделение сексуальности от репродукции;
- ослабление внешнего контроля за поведением подростков со стороны семьи, церкви, общины и государства;
- снижение возраста сексуального дебюта;
- отделение сексуальности от матримониального поведения;
- включение сексуальности в высокую культуру, легализация сексуального дискурса;
- индивидуализация и плюрализация сексуальных сценариев;

- ослабление гендерной поляризации установок и поведения;
- нормализация не репродуктивной сексуальности (мастурбация, однополая любовь);
- реабилитация чувственности и сексуального желания и т. д. [3].

Как известно из истории, вопрос о сексуальности в России, а ранее в Советском союзе (СССР), очень долгое время не поднимался, а любое упоминание «запретной» темы порицалось.

Советский и российский социолог и сексолог Игорь Семёнович Кон первым озвучил проблему сексуального воспитания и сексуальной культуры у молодёжи ещё в конце 70-х годов прошлого столетия. В одной из своих работ Кон приводит свою градацию социально-возрастных поколений в России, основанную на специфике поведения и восприятия темы «сексуальной культуры и полового поведения». Автор выделяет следующие категории:

1. Старшее поколение.

Это люди, родившиеся между 1920–1944 годами. Психологически сформировалось это поколение приблизительно к 1940-м годам. Это поколение, называет Кон, «принужденное молчать» [1; 2].

2. Среднее поколение.

Это люди, родившиеся между 1945–1965 годами. Их сознание и восприятие сформировались примерно к 1970-м годам. Поколение «персонализации». Такое название в градации данное поколение получило благодаря годам Хрущёвской оттепели, когда были дозволены определённые проявления чувств и эмоции.

3. Младшее поколение.

Люди, родившиеся уже после 1970-х годов, а их сознание и психологическая сформированность наступили уже после 1980-х годов. «Поколение гласности», поколение, которое уже достаточно активно начало интересоваться сексуальностью, и постепенно она стала частью их повседневной жизни.

4. Новое поколение.

Так называемое четвёртое поколение. Люди, родившиеся в период перестройки, их сознание формировалось уже в 2000-х годах. В этот период женщины задумываются о своей сексуальности, контроле и планировании сексуальной жизни, заботятся о репродуктивном здоровье, цикле. Также женщины начинают позиционировать себя как сексуальные объекты. Мужчины также стараются ответственно подходить к культуре полового поведения, стараются стать «партнёром» для женщины.

Такова классификация социально-возрастных поколений И.С. Кона. Но сегодня можно выделить и новейшее поколение. Это современная молодёжь, для которой сексуальная жизнь – часть подростковой и юной жизни, часть общения, своеобразное развлечение. *Нынешнее поколение*, чьё сознание и культурная идентификация началась только после 2010 года, ставит вопрос сексуального поведения в «Топ-5» основных ориентиров и приоритетов для себя.

Стоит оговориться, что этот же автор указывает, что данные тенденции характерны только для образованных городских слоев населения. В целом же, сексуальные установки мужчин и женщин поляризованы, причем до сих пор мужские сексуальные установки признаются большинством населения как приоритетные.

Поэтому проблема сексуальной культуры современной молодежи далека от решения. Уже в 1990 году все еще можно было прочесть в научно-педагогической литературе: «*Половое воздержание до 25–30 лет не только безвредно, но и весьма полезно, а в добрачный период, т. е. в возрасте 18–26 лет, и необходимо*», что, как указывал И.С. Кон, подтверждает, что «в целом, советская педагогика с задачей полового воспитания и сексуального просвещения не справилась».

Исходя из вышесказанного, исследователи делают следующее заключение: сексуальная деятельность, так или иначе, – это составная часть социализации и идентификации личности в социуме. Благодаря сексуальности и знаниям о её особенностях, о своих особенностях в период созревания и взросления личность формируется полноценно, адаптируется к нормам и правилам, принятым в том или ином социуме.

Современные молодые проходят этапы социализации гораздо быстрее, чем это происходило ещё 20 лет назад, так как современное общество диктует правила и создаёт темп изменений личности человека в такт темпу развития и прогресса сфер жизни общества. Сегодня меняются функции социальных институтов, таких, как семья, религия, брак, образование; появляются новые формы социального контроля; внедряются новые методы организации общества, функционирования его систем и подсистем, а, соответственно, и функционирования членов данного общества.

Теперь брачно-семейные отношения находятся в ситуации дезорганизации, что свойственно всем цивилизованным обществам. Роль школы снижена, в ней отсутствуют детские и подростковые организации, которые также формировали нормы и правила сексуального поведения. Эти тенденции привели к разрушению традиционных норм и ценностей, ориентированных на внешний контроль сексуальной активности. Но, несмотря на общую тенденцию российского общества к «равнению» на западное общество, в России существует некое противоречие между сексуальной культурой и религиозной сферой. Церковь не видит практически никаких положительных аспектов в том, чтобы сексуальность и половое поведение стали нормами знания, которые бы доносили информацию до молодёжи [4]. Идеология и традиции не позволяют разрешить данный конфликт. В то время как в Европе, Америке уже достаточно долгое время на первом плане выступает самореализация личности, самоконтроль и ответственность, религия остаётся на том же месте в иерархической пирамиде ценностей современного человека, как и раньше, изменяясь лишь немного [5].

Для религии даже в современном прогрессивном мире важность половой деятельности человека заключается исключительно в репродуктивной функции, которую в процессе сексуальной активности могут выполнить мужчина и женщина. Это одна из причин, по которой осуждается и порицается однополая связь (гомосексуализм) между людьми. Ведь в данном случае сексуальная связь в их отношениях порождает только удовольствие. РПЦ не заявляет официально, что подобные отношения считаются «грехом», однако, в глазах общественности однополые отношения не признаются. Так как Церковь в российском обществе «не отделена от государства», возможно, факт признания гомосексуализма (и сексуальных меньшинств в целом), а также культура полового поведения не признаётся на государственном уровне, соответственно, не выходит в массы, как официальный факт.

Из-за этого для современного российского общества нет доступа к грамотному предоставлению информации о сексуальности и сексуальных отношениях. В реалиях современности без данной информации молодые люди зачастую не знают, как себя вести в момент вхождения в пубертатный, а затем и в половозрелый возраст, когда репродуктивная система, как женская, так и мужская, находится на пике своей активности. В связи с чем, в СМИ частым явлением является освещение распространения инфекционного заболевания половой

системы, ранняя беременность, возрастающее количество абортс среди молодых девушек по стране и т. д. [6; 7; 8].

Что необходимо в данном случае? Необходимо включить сексуальное воспитание детей, подростков и молодёжи в современном российском обществе в программу образования. Не только родители должны объяснять молодой девушке или молодому мужчине, как работает репродуктивная система человека, как строятся взаимоотношения в обществе, в том числе и сексуального характера. Также и в школах необходимо объяснять (с определённого возраста!) основные нормы морали, сексуального поведения, культуры поведения в целом в социуме, между людьми и между группами людей.

Разработкой соответствующих социально-педагогических стратегий и программ занимаются такие авторитетные международные организации как Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Международная федерация планирования семьи (МФПС) и Всемирная сексологическая ассоциация, переименованная в 2005 г. во Всемирную ассоциацию сексуального здоровья (ВАС).

В 2005 году на XVII Конгрессе ВАС была принята *«Монреальская декларация сексуального здоровья»*. В данной декларации говорится о важности поддержания сексуального здоровья нации, в частности индивида, так как сексуальное здоровье является ключом стабильного развития, счастья, благополучия. Данные критерии помогают личности самосовершенствоваться, развиваться, а, соответственно, становится более успешной и востребованной в обществе, как на профессиональном поприще, так и в социальной, духовной и сексуальной сферах социума. Достигая сексуальной грамотности населения общество имеет возможность избежать или предупредить индивидуальную и социальную бедность.

Монреальская декларация призывает все правительства мира:

- Признавать, поддерживать, обеспечивать и охранять сексуальные права для всех.
- Развивать гендерное равенство.
- Устранять все формы сексуального насилия и злоупотребления.
- Обеспечивать всеобщий доступ к всеобъемлющей сексуальной информации и образованию.
- Добиваться того, чтобы программы репродуктивного здоровья признавали центральное место сексуального здоровья.
- Остановить и повернуть вспять распространение ВИЧ/СПИДа и других заболеваний, передаваемых половым путем (ЗППП).
- Идентифицировать, определять и лечить сексуальные заботы, дисфункции и заболевания.
- Добиваться признания сексуального удовольствия как компонента благополучия.

Если сексуальное воспитание и прививание культуры полового поведения так положительно влияет на российскую молодёжь, почему религия остаётся противницей этого явления? Над этим вопросом задумываются до сих пор многие современные социологи, культурологи, психологи, врачи и сексологи.

Хотя сейчас продолжают происходить социокультурные сдвиги в области понимания и ретрансляции норм морали, религиозные писания, табу на темы полового воспитания и контакта до сих пор есть, но уже не настолько жёсткие, как, к примеру, 20 лет назад. Безусловно, необходимо помнить об этике, когда дело доходит до тематики сексуального

воспитания, но нельзя забывать об информированности о безопасных сексуальных контактах, о заболеваниях и т. д. Если не освещать эту тему, конечно же, исключительно с научной точки зрения, последствия могут оказаться негативными.

К сожалению, современное религиозное российское общество живёт древними учениями и верованиями. Под верованиями в данном контексте подразумевается вера в «правильность» и «неправильность» действий и разговоров, связанных с учением о сексуальности и культуре общения между полами.

Так как в современном российском обществе среди молодёжи большее количество молодых людей определяют свою веру и религиозность термином «колеблющийся», то роль религии для них не является основой выбора того или иного жизненного пути, поведения, развития и проявления собственной сексуальности, взаимоотношений с окружающими людьми и т. д. Поэтому религия не имеет на данном этапе большого влияния на сознание молодых людей. Религия помогает поддерживать в обществе общий моральный порядок, но она не должна контролировать сексуальное поведение молодёжи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кон И.С. Сексуальное образование – глобальная задача 21 века // Социология: теория, методы, маркетинг. 2009. № 1. С. 94–114.
2. Кон И.С. Введение в сексологию. – М.: Медицина, 1989. – 331 с.
3. Орлов Ю.М. Половое развитие и воспитание: Кн. для учителя / Ю.М. Орлов. – М.: Просвещение, 1993. – 237 с.
4. Еротич В. Христианство и психологические проблемы человека / Пер. с сербского М.Н. Секулич, А.Ю. Закуренко. – М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2009. – 480 с.
5. Шульгина Е.В. Сексуальное образование и возраст сексуального просвещения в западной социологии // Социологическая наука и социальная практика. 2015. № 3 (11). С. 128–141.
6. Атемасов А.В. Значение сексуальной культуры и причины ее недооценки // Вестник Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова. Педагогика и психология. 2011. № 2. С. 93–99.
7. Кадошников М.Ю. К вопросу о необходимости сексуального образования для подростков и их родителей // Электронный научно-образовательный вестник Здоровье и образование в XXI веке. 2014. Т. 16. № 12. С. 34–36.
8. Рогачева Т.В., Маликова Н.Н., Захаров М.А. Сексуальная культура современной российской молодежи [Электронный ресурс] // Медицинская психология в России: электрон. науч. журн. – 2013. – N 1 (18). – URL: <http://medpsy.ru> (дата обращения 12.03.2019).

Isaeva Daria Vladimirovna

Russian state social university, Moscow, Russia
E-mail: dasha.isaewa2014@yandex.ru

Religion as a factor of influence on the culture of sexual behavior of young people in Russia

Abstract. This article examines religion in modern Russian society as a factor having a certain impact not only on the culture of the population as a whole, but on the specific “stratum” of this population – the youth. In modern youth, attitudes toward religion are often uncertain, many hesitate when answering the question about faith in God, or other “higher” forces. Moreover, while the question of religion is gradually fading into the background in the thoughts of young people of the 21st century, the topic of relations between the sexes and sexual relations is gaining popularity. In this regard, there are new questions about behavior in society, about the culture of communication, about the culture of behavior between young people, about the sexual aspects of interconnections. Religion at the same time does not share the views of modern youth. Therefore, today there is an acute question about the attitude of religion to manifestations of sexuality and sexual behavior of young people. A huge number of representatives of the Russian Orthodox Church, political scientists, cultural studies, theologians and sociologists are debating on this topic.

Keywords: culture; religion; religious behavior; sexual behavior; sexuality; youth

REFERENCES

1. Kon I.S. (2009). Sex education is a global challenge of the 21st century. *Sociology: theory, methods, marketing*, 1, pp. 94–114 (in Russian).
2. Kon I.S. (1989). Vvedenie v seksologiyu. [*Introduction to sexology.*] Moscow: Medicine, p. 331.
3. Orlov Yu.M. (1993). Polovoe razvitie i vospitanie. [*Sexual development and education.*] Moscow: Education, p. 237.
4. Erotich V. (2009). *Christianity and the psychological problems of man*. [Russ. ed.: Khristianstvo i psikhologicheskie problemy cheloveka. Authorized transl. by M.N. Sekulich, A.Yu. Zakurenko. Moscow: Publishing Council of the Russian Orthodox Church, p. 480].
5. Shul'gina E.V. (2015). Sex education and the age of sex education in Western sociology. *Sociological science and social practice*, 3(11), pp. 128–141 (in Russian).
6. Atemasov A.V. (2011). The value of sexual culture and the reasons for its underestimation. *Bulletin of the Moscow State Humanitarian University. M.A. Sholokhov. pedagogy and psychology*, 2, pp. 93–99 (in Russian).
7. Kadoshnikova M.Yu. (2014). On the need for sexual education for adolescents and their parents. *Electronic Scientific and Educational Bulletin Health and Education in the XXI Century*, 12(16), pp. 34–36 (in Russian).
8. Rogacheva T.V., Malikova N.N., Zakharov M.A. (2013). Sexual culture of modern Russian youth. *Medical psychology in Russia*, [online] 1(18). Available at: <http://medpsy.ru> (in Russian) [Accessed 12.03.2019].